

办好实事暖民心惠民生顺民意

宁乡黄材镇“邻有为”进行时,构建“三长激励坐标”体系,激发“三长”履职热情

● 杨尚文 潘志隆 张禹

来到黄材镇月山村,宁乡“市树”香榧细叶婆娑、清香怡人,这里藏着中南地区最大的野生香榧群落;青羊湖碧波万顷,炭河古城、千佛洞、网红漂流吸引四方游客;《炭河千古情》表演令人回味无穷,青铜博物馆讲述着国宝四羊方尊的传奇故事……走进被誉为“青铜文化小镇,农旅胜地黄材”的宁乡市黄材镇,一路美景让人目不暇接,而乡亲们热情更胜秋日暖阳。

近年来,黄材镇党委、政府坚持以党员“三亮三比”行动推进片组邻“三长制”工作,建立“片一组一邻”基层治理组织体系,全镇1077名邻长、245名组长、113名片长扎根村组,主动解决群众“急难愁盼”问题,服务群众办好实事,真正暖民心、惠民生、顺民意,推动基层治理水平进一步提升,

同时,黄材镇着力“三长”履职实效,积极构建正向激励体系,以“强机制、广宣传、树典型”构建“三长激励坐标”体系,搭建“三长”干事创业新舞台,持续激发“三长”内生动力。

强机制 以共享发展催动履职热情

“自从开展‘三长制’工作以来,全村共通过‘三长’收集问题76个,解决问题76个,实现了交通安全事故、群众信访、八类恶性案件、新增吸毒人员‘零发生’。”黄材村作为黄材镇基地村,社情民意相对复杂,而黄材村党总支书记、片长姜文伟对于推进“三长制”工作,使得基层治理得到全面提升的感受颇深。

“三长”源自基层、服务基层,是基层群众的“话事人”,更是村级发展的重要力量。为提高“三长”荣誉感、参与感,打造“有号召力、有行动力”的“三长”队伍,黄材镇党委指导各村(社区)探索以村级发展为抓手,构建“三长”深度参与的长效激励机制,推动实现“三长”履职更有动力、更有实效。

以黄材村为例,姜文伟抓实基层党建,夯实基层基础,同时发挥党建引领作用,全力推动强村富民。

据介绍,黄材村精心构建片、组、邻三级治理网格,制定“543”邻长推选法和“五个优先”激励措施,依托屋场村民议事厅、文化书屋等,将“三



位于宁乡市黄材镇的炭河古城景区聚集人气,成为宁乡农文旅产业融合发展的“当红花旦”。均为受访方供图

炭河古城景区的演出吸引八方游客。

广宣传 以平台推介凝聚履职合力

“这次青训营给了我们青年干部一个充分展现自身的交流舞台和一个丰富多彩、形式多样的学习平台。”今年5月,由黄材镇党委主办,黄材镇团委承办的黄材镇“青羊湖畔”大讲堂——青训营顺利开班,首期25名学员一展青年干部朝气蓬勃的精神风貌。

“未来将进一步打造好‘青羊湖畔’大讲堂,建立健全‘课程教育、调研实践’两大体系。”黄材镇党委书记戴永星介绍,今后将开设好青训营、中训营、村训营三个主要教育培训载体,定期开展课程教育和调研实践活动,立足“党建引领、课程独占、知行合一、分类评估、闭环管理”特点,构建“12345+N”学习体系,实现党员干部教育培训全覆盖。

黄材镇党委高度重视“三长”典型作用,定期邀请优秀“三长”代表为镇党员干部教育培训平台——“青羊湖畔”大讲堂学员分

享基层治理经验。“青羊湖畔”大讲堂则以党建引领为核心,以“课程教育+实践调研”为抓手,将镇域17个村(社区)作为实践教育的“微平台”,深入挖掘文旅融合、红色文化、辣椒文化等黄材特有资源,着力提升党员干部综合素质水平,激励党员干部教育“走基层、找问题、想办法、促发展”,为党委政府建实言、想实策、做实事。

值得一提的是,黄材镇常态化开展“邻有为”活动,以短视频形式收集宣传展示“三长”典型事例,教育引导广大群众向先进看齐、向榜样学习,不断完善“邻聚力、零距离”的党建引领基层治理体系。

9月11日,黄材镇举行“邻有为”活动暨“比邻卡”推介展示活动,吸引了诸多群众的热切目光,也将“三长”宣传推向了一个高潮。

黄材镇天利超市活动现场,来自各村(社区)优秀的38名“三长”代表齐聚一堂,在工作人员的

指导下,用手机操作登录宁乡比邻卡综合服务平台,详细了解“比邻卡”的功能、优势及参与商家情况。活动中,还特别组织了“三长”参观超市,让这些基层治理的中坚力量亲身体验“比邻卡”带来的便利与实惠。

“超市设立‘三长’特惠专区,相应区域商品一律九二折,凭‘比邻卡’还可享受大部分副食品和日用百货优惠折扣。”参加活动的“三长”纷纷表示,“比邻卡”的推出让他们感受到了实实在在的便利,也更加坚定了共建美好家园的信心和决心。

据统计,黄材镇已有天利超市、梦之蓝鸿瑞超市、中石化宁乡信誉加油站、鑫民金牛电商行、唐辣子食品厂、相思食品厂、千佛洞景区、天紫漂流等商家参与“比邻卡”推介,让全镇“三长”们享受到更多的便利和实惠。可以说,此举进一步健全了“三长”履职长效激励机制。

树典型 以选优评先赋能履职成效

在教育战线工作35年,退休20年来全身心投入关心下一代工作,在黄材中小创建“中小学生德育教育基地”,打造兰芳剧场、青羊社区两个“家庭教育剧场化管理基地”,今年新建“五老红”夕阳红“末”队,致力未成年人保护……今年74岁的阳爱莲,目前担任黄材镇关工委主任,也是离退休干部党总支的一名党员。

在今年黄材镇“七一”表彰会上,阳爱莲作为优秀党员代表发言,其真实感人的事迹赢得一阵阵热烈掌声。黄材镇党委坚持“选准选优”原则,激励全镇“三长”投身基层治理,不断提升服务水平效能。同时,受到表彰的还有6个先进基层党组织、23名优秀党务工作者、70名优秀共产党员和38名优秀“三长”,在党五十周年老党员获颁纪念章。

井冲村邻长熊新平是乡亲们心中的好邻长,也是深受村民信赖的“金牌调解员”。每当邻里之间发生纠纷或者发生家庭矛盾等不和谐事情,村民们都会第一时间想到他,找他来主持公道、调解纷争。而他从不武断行事,总是耐心地去了解矛盾发生的原因,详细了解事情的经过和各自的诉求,把双方召集到一起,进行面对面的协商。他善于倾听,更善于引导,在他的耐心劝解下,双方往往能够放下心中的成见,坦诚地交流。许多看似棘手的问题,在他的调解下,都能得到妥善解决。

黄材镇石山村邻长姜秋云,重点负责14户、55人的联系工作。有一次,农户反映附近烤烟房噪声较大、烟气熏人。他在知晓情况后,第一时间与村委取得联系,和村干部、网格长一起实地查看烤烟房的现场运作情况,与技术人员一同研究如何降低噪声,不影响群众生活,随即与村干部挨家挨户进行解释说明。他用实际行动为群众纾解困,暖心举动赢得了群众的广泛赞誉和深深信赖,成为群众心中的“知心人”“暖心人”“贴心人”。

年过花甲的老党员姜志强,在当地有个叫得响的网名——“黄材九哥”。在他的影响下,黄材镇17个村(社区)都成立了新时代文明实践站及环保志愿服务组织,越来越多的党员干部、村民群众加入环保志愿者队伍,开展沩江生态环境维护治理、河道巡逻、森林防火等公益活动。他开心地说:“我们开展环保志愿服务活动,希望影响到更多的人,让家乡环境更优美,迎接更多游客来炭河古城观看表演,到黄材欣

赏美景!”

在平凡的工作当中,黄材镇涌现越来越多的先进典型,进一步擦亮“青铜文化小镇、农旅胜地黄材”金字招牌,成为推进新时代文明实践站及环保志愿服务组织,越来越多的党员干部、村民群众加入环保志愿者队伍,开展沩江生态环境维护治理、河道巡逻、森林防火等公益活动。他开心地说:“我们开展环保志愿服务活动,希望影响到更多的人,让家乡环境更优美,迎接更多游客来炭河古城观看表演,到黄材欣

株洲

文苑

责编/张辉东
美编/吴志立
校读/肖应林

落下来……那些落叶没有重量,也没有声音。空寂的院落里此情此景犹如空屋子里花朵在凋谢一样,使人凄凉伤感。”当西蒙驾车高速行驶在公路上,霎时就从阳光里驶到阴影中。他用手灵敏地摸东西的瞬间,身边的座位空着,他“感到好像用魔棒点了一下似的,伊尔姆嘉突然跳到他身边的这个座位上来了。”

《半岛》是一幕独角戏。剧将落幕之时,当西蒙终于见到女友提着箱子走近了,传统意义的大团圆结局没有出现,高潮没有出现,相反他突然陷入一种纷乱又自我迷茫的思绪中左右为难。这不仅仅是一个关于等待的故事,也探讨了记忆、时间的流逝、人与环境的关系以及存在的本质等多重主题。这种开放性让每个读者都能根据自己的经验进行解读,增加了作品的艺术魅力和深度。

《半岛》以其独特的心理描绘、时间空间处理、诗意图、风格融合以及主题的复杂性,展现了朱利安·格拉克的小说艺术造诣。此外,我还多说一句:除开小说艺术之外,这本书还可以当作一篇关于列塔尼半岛自然生态、风光景色的长散文或长诗来阅读。其描述之细致,语言之生动、文字之优美堪比梭罗的《瓦尔登湖》,读之如饮醇酒,余味悠长。

书评书评

喜看稻菽千重浪

彭祖耀

乡亲们的心田。

然而,她很快就发现,村里的问题远比她想象的要严重。村里的经济发展缓慢,村民们的收入微薄,尤其是种田的经济效益不理想,种植粮食的积极性锐减。

“我种了一辈子地,过去土地可以养活一家人,现在种田几乎没多少收入了,唉……”邻居吴爷爷的一声叹息,深深地刺痛了晓妃的心。她陷入了深深的思索,究竟该如何让村民在土地上看到希望呢?

偶然间,晓妃看到

种植巨型稻获得高效益的报道,作出了一个惊人的决定:试种巨型稻,让“禾下乘凉梦”在山田古村梦想成真。

月光洒下温柔的清辉,如一层薄纱轻轻地笼罩着她,仿佛母亲的手,轻轻地抚摸着她的秀发,抚摸着她心中的踌躇。她抚摸着桑树粗糙的树干,忆起儿时在树下的欢乐时光,抓起一把黑土,闻着那熟悉的芬芳,父亲的话犹在耳边:“不能辜负乡亲啊!”晓妃看着手中的泥土,仿佛看到了家乡的田野和乡亲们殷切的眼眸,心中的犹豫渐渐消散。晓妃深吸一口气,坚定地自言自语:“回家,回家,为家乡做点事。”

晓妃上任后,就把自己给“卖”了。她每天如同不知疲倦的蜜蜂,穿梭在村庄的各个角落。她会走进村民的小院,与大家围坐在一起,亲切地询问生活中的困难和需求;她会踏上田间地头,仔细查看农作物的生长情况,认真倾听农民对于农业发展的想法和建议。她用自己的脚步丈量着村庄的每一寸土地,用心去感受乡亲们的生活点滴,润物无声融进

缩,因为她清楚地知道,自己肩负着村民们满满的期望。白天,晓妃在村部忙碌,尽职尽责,工作有声有色。清晨时分,当第一缕阳光还未洒下,她已来到田间,与泥土和巨型稻相伴;黄昏之际,晚霞映照着她辛勤的身影;晚上,明月高悬,她依然在稻田中忙碌;放假之时,她更是全身心地投入其中,在田里摸爬滚打。村里的刘阿婆看着她这般辛苦,心疼得直掉泪:“妹子啊,何苦遭着罪哟,瞧把你晒得黢黑,累成这样……”

秋天,满地尽带黄金甲。巨型稻秆似芦苇般粗壮挺拔,根系发达,深深扎入土地。即便狂风暴雨,亦昂首泰然,尽显坚韧生命力,令人肃然起敬。游客慕名接踵而至,打卡拍照,抖音网红流量攀升。面对媒体镜头,晓妃常说:“村民跃跃欲试种植巨型稻,乡亲增收增产增收,我再黑再瘦也值。”

又一个金秋翩然而至,稻田仿佛被大自然的画笔染上了绚丽的色彩。晓妃悠然徜徉在乡村的小径上,她听到了一阵机器的轰鸣声,循声望去,只见不远处种田大户红叔正开着机器收割巨型稻。他停下机器,笑呵呵大声喊:“晓妃啊,多亏了你带领我们搞农业产业升级,咱这乡村振兴的路是越走越宽啦!”

晓妃会心一笑望向远方,这片希望的田野上仿佛铺就了一层璀璨的锦缎,那是由成熟的稻穗、欢唱的鸟儿和乡亲们幸福的笑容交织而成。她轻声呢喃:“我要亲亲你,亲亲这片希望的热土……”

忆乡愁 看振兴

第三届乡村振兴主题征文

邮箱:czwt2023@163.com

主办:长沙市委农办
长沙市委宣传部
长沙市委文明办
长沙晚报社

西蒙的茫然

——读朱利安·格拉克《半岛》

刘诗哲

生了陷阱般的引力。”

小说的时间感和空间感不是线性的,也不是具体的,而是流动且充满象征意义的。西蒙的等待过程被赋予了一种超越现实的氛围,时间在等待中变得既漫长又短暂,空间则在心理映射下变得既封闭又无限延伸,这种处理方式增加了作品的梦幻色彩和哲学意味。

一会儿,“他事先似乎把自己寄托给了一个神秘的小洞……那列空车把他抛到了一个报废的星球上,使他来到这个苍白的、受制于虚无的、时间从而停转的世界。”一会儿,“他的心里出现一片几乎至善至美的空白。”一会儿,“他感到手腕上有一根针在疾步小跑,一秒一秒吞噬时间。他获得了分的幸福,却又感到秒的针刺。这么慢?如此快?谁能言说?”尤其是,真实的伊尔姆嘉并没有场,又似乎无处不在,她活灵活现地穿插在整部小说之中。

主人公西蒙利用等待前来会合的女友伊尔姆嘉那五个小时空余时间,驱车游览了沿途与布列塔尼半岛的风景。整部小说没有任何曲折离奇、引人入胜的故事。我却负责任地说,《半岛》是一部值得深度阅读的好作品。它诠释了格拉克独特且深刻的小说艺术特点,体现了他的个人风格,是他对文学形式和表达深度探索的成果。

第一趟列车空了,西蒙没有等到接的人,“他并没有真的忧伤,只有些空虚而已,犹如一幢油漆一新、收拾干净的屋子,却没有人来居住。简单地说,事情没有发生。”当他驱车到“奔贝驿站”,进入一间幽静、仿佛与世隔绝的老建筑,“在他的心目中,她仅仅像一根轻轻压住的弹簧,是无足轻重的。”《半岛》聚焦主人公西蒙的心理活动,通过对他在等待恋人伊尔姆嘉时的思绪描绘,展现了人物内心的微妙变化和情感波动。这种深入人物内心的手法,让读者感受到人物的孤独、期待、焦虑与幻想,体现了格拉克对于“内心真实”的丰富呈现。

“孤独是一种自由的想象力。”有法国“新小说教皇”之誉的罗伯-格里耶如是说。格拉克在小说中这样描述:“西蒙越往前走,越发清楚大海之近……一种孤独感在他心里油然而生,但这种孤独感对他产

生了陷阱般的引力。”小说的时间感和空间感不是线性的,也不是具体的,而是流动且充满象征意义的。西蒙的等待过程被赋予了一种超越现实的氛围,时间在等待中变得既漫长又短暂,空间则在心理映射下变得既封闭又无限延伸,这种处理方式增加了作品的梦幻色彩和哲学意味。一会儿,“他事先似乎把自己寄托给了一个神秘的小洞……那列空车把他抛到了一个报废的星球上,使他来到这个苍白的、受制于虚无的、时间从而停转的世界。”一会儿,“他的心里出现一片几乎至善至美的空白。”一会儿,“他感到手腕上有一根针在疾步小跑,一秒一秒吞噬时间。他获得了分的幸福,却又感到秒的针刺。这么慢?如此快?谁能言说?”尤其是,真实的伊尔姆嘉并没有场,又似乎无处不在,她活灵活现地穿插在整部小说之中。

《半岛》的语极富诗意与音乐性。“从扳道屋的后面突然窜出一辆黑色的火车头,犹如斗牛场的牛栏后面窜出的一头野牛,来势凶猛而又轻盈。”他不愿就此罢休。他远远地用双手挤压那具走空了的铁壳(列车),还想侥幸地从中抖出一条生命来。”“是大海的夜晚唤醒了大海,使大海在月光底下突然紧紧绷住,胜过琴弦,发出了颤音。”这类富有诗意的传神描述,俯拾皆是,随处可见。格拉克运用丰富的比喻、象征和细腻的描写,使得这部小说不仅仅是一部叙事作品,更像是一首关于爱情、时间和存在的长诗。他的语言节奏感强,读来如同乐章,给人以美的享受和深思的空间。

格拉克融合了德国浪漫主义和超现实主义两种风格,《半岛》既有对个体情感细腻而神秘的探索,也有对现实与梦境界限模糊的描绘,创造了一个既现实又超脱的文学世界。“树叶从树上一片一片掉

诗记彩云之南

李少君

登云现楼

观月看星辨天象,东山风度存追想。

新梅绽放吐清香,再现彩云此楼上。

云南驿

古城驿站藏深巷,窥测风云不语常。

英杰伏低草莽间,伺机跃马赴疆场。

谒虔云寺

风声无事空山闻,石径滴珠惊鸟群。

溪水鸣琴草含韵,一花微笑映虚云。

记祥云小炉匠

马帮铃响小炉匠,锅碗瓢盆手艺火。

薄技区区何足夸,一心雕刻金银锁。

致大理友人

多年洱海苍山梦,久蛰下关心不衰。

桃李为凭证情切,都传你来等春来。

赠潘洗尘兄

云彩之乡是梦乡,亲朋全集到身旁。

桂花香雾沉沦久,爱屋宜乎安此方。

诗记彩云之南

李少君

秋风折叠之后

果实在寻找

回到花朵的神秘通道

风声在时间的边缘发黄

时间在梦的边缘发亮